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永德县人民政府办公室关于印发永德县征收农用地区片综合地价制定工作方案的通知

永政办字〔2020〕15号

各乡镇人民政府，县直各有关单位：

《永德县征收农用地区片综合地价制定工作方案》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

2020年3月12日      
永德县征收农用地区片综合地价制定工作方案

按照《自然资源部办公厅关于加快制定征收农用地区片综合地价工作的通知》（自然资办发〔2019〕）53号）及《云南省自然资源厅关于转发自然资源部办公厅加快制定征收农用地区片综合地价工作文件的通知》（云自然资审批〔2020〕11号）要求，为确保新法顺利实施，实现被征地农民原有生活水平不降低，长远生计有保障，切实加快推进我县征收农用地区片综合地价制定工作，特制定本方案。

一、目的意义

新修改《中华人民共和国土地管理法》（以下简称新法）已于2020年1月1日正式实施，明确区片综合地价是征收农民集体农用地的土地补偿费和安置补助费的标准，是对原征收耕地年产值倍数补偿办法的重大改革，是保障被征地农民权益和提高征地管理工作透明度的有效抓手，对更好促进经济社会发展和维护社会稳定具有非常重要的现实意义。

二、工作内容
（一）准备工作。主要包括成立工作领导机构，落实工作经费，确定技术协作单位，制定工作方案和技术方案，开展工作培训等。

（二）基础资料收集。主要包括填写相关调查表格，开展外业资料调查；对存在问题的数据和表格重新进行调查；资料整理等。

（三）编制工作底图。工作底图主要为“区片综合地价分布图”，为做好区片综合地价区域之间的平衡工作，便于今后的征地管理工作的需要，以第三次土地利用现状调查成果（或最新土地利用现状变更调查成果）1:10000数据为基础编制“征收农用地区片综合地价分布图”的工作底图。

（四）划定区片。以行政村为基本单元，采用多因数法，建立评价指标体系，确定每一个基本单元的综合分值，然后将综合分值相近的单元进行归并和调整，划定区片。

（五）测算区片综合地价。采用农用地产值修正法和征地案例比较法等方法测算区片综合地价，并与实地征地案例、现行征地补偿标准进行比较验证和调整。

（六）区片综合地价测算成果的论证和听证。对测算成果的初稿组织论证、听证；对民众意见较大、社会反映较强烈、影响社会稳定的用地项目情况进行重点分析。在此基础上，做好区片综合地价的修改和完善，并做好区片综合地价在各乡镇间、村（社区）间的衔接及平衡调整工作。

（七）合理确定土地补偿费和安置补助费比例。区片综合地价确定后，按照主要用于被征地农民的原则，参照近年征地补偿费用在农村集体和个人之间的实际支付比例，合理确定区片综合地价中土地补偿费和安置补助费比例。

（八）形成编制成果。编制区片综合地价工作报告、技术报告和成果图件、数据表格，形成完整的成果。

（九）做好工作衔接。做好新老补偿标准的过渡和衔接工作，完善与征地补偿标准配套的其它相关补偿措施和管理办法，以保证制定区片综合地价能够顺利实施。

（十）成果评审验收、报批及公布实施。
三、工作原则

（一）维护被征地农民合法权益原则。区片综合地价制定要确保被征地农民生活水平不因征地而降低，长远生计有保障。

（二）协调平衡原则。新制定区片综合地价不得低于当地原征地补偿标准，辖区内区片综合地价应充分衔接。

（三）同地同价的原则。同一区片内，不同宗地的征地补偿标准相同，且不因征地目的及土地用途不同而有差异。

（四）公开听证原则。根据《国土资源听证规定》，区片综合地价要依法组织听证，广泛听取有关部门、农村集体经济组织、农民及社会各方面的意见和建议。

（五）定量分析与定性分析相结合原则。制定区片综合地价，应以定量分析为主，对现阶段较难以定量的自然因素、社会经济因素采用必要的定性分析，并将定性分析的结果用于区片综合地价制定过程中，以提高成果的精度。

在具体的区片综合地价评估测算工作中，还需遵守《农用地估价规程》的其它相关原则。

四、技术路线及方法

本次测算的技术路线为：在现行征地补偿标准的基础上，首先确定测算范围并编制工作底图，采用因素法和调整法划定区片，然后采用农用地产值修正法、征地案例比较测算法等方法初步测算区片综合地价。区片综合地价测算初步成果经县级听证论证后，再报市级、省级综合平衡；根据省、市平衡情况对区片综合地价测算初步成果进行必要的修改完善，最终确定各地区片综合地价；成果经逐级上报检查和汇总，报省人民政府批准公布实施。

本次区片综合地价测算的基准时点统一为2019年1月1日。

本次制定区片综合地价采用“先划片、后定价”的技术方法，在划定区片过程中主要采用农用地级别调整法、因素法等方法划分区片。在定价过程中，主要采用农用地产值修正法和征地案例比较法等方法测算区片综合地价。

五、主要成果

区片综合地价成果主要包括文字报告、图件、数据表格、数据库及基础资料汇编等。

文字成果包括：区片综合地价制定工作报告和技术报告。

图件成果：县级挂图。

数据表格成果：全县10个乡镇区片综合地价汇总表。

数据库成果：永德县区片综合地价数据库。

基础资料汇编：主要包括原始调查数据与资料、中间成果资料、相关的工作文件、技术文件等。

六、工作步骤

（一）2020年1月2日至2020年1月23日。成立领导小组，编制工作方案，确定技术协作单位。

（二）2020年2月3日至2020年2月20日。收集相关基础资料。
（三）2020年2月21日至2020年3月5日。进行区片综合地价测算的相关内业工作，编制工作底图、划定区片、测算区片综合地价。

（四）2020年3月5日至2020年3月15日。听证准备工作，召集相关部门、街道初步讨论测算成果，实施听证。
（五）2020年3月16日至2020年3月20日。根据听证意见修改完善测算成果。

（六）2020年3月21日至2020年4月中旬前。测算成果报市级汇总审核平衡。

（七）2020年4月底前，编制成果报告、图件，接受省级相关领域专家进行验收，修改完善后及时上报批准并公布实施。

七、保障措施

（一）组织保障。为确保我县区片综合地价制定工作的顺利完成，成立了由县人民政府分管副县长为组长，县人民政府办公室分管联系自然资源工作的副主任、县自然资源局主要领导为副组长，县直有关单位及各乡镇人民政府主要负责同志为成员的领导小组。主要负责加强协调，保障工作经费，在全县综合地价制定工作过程中协调区属相关部门及乡镇，推动有关工作开展，提出制定综合地价的意见和建议；全面部署，组织上报，督促指导各乡镇、各村（社区）配合做好当地有关基础资料、数据的收集和审核工作，认真完成各类表格的填报；组织有关部门、乡镇和专家分别对提交的综合地价测算初步成果进行讨论、审查、听证、并报上级审查验收。领导小组下设办公室在县自然资源局，承担区片综合地价制定的日常工作。 
（二）技术保障。本次区片综合地价制定工作，因工作时间紧迫，需选定一家技术实力较强、经验丰富的公司的负责测算技术服务，具体选定工作由县自然资源局负责。

（三）经费保障。本次区片综合地价制定工作经费，由县财政局负责落实，确保工作顺利开展。

（四）基础资料收集。区片综合地价的制定涉及今后被征地农民利益和供地成本，各乡镇、各有关部门务必配合好县自然资源局和技术服务单位，提供所需资料和数据，扎实、认真、准确填报调查表格，确保依据收集资料为基础进行分析、制定的综合地价测算成果可靠、可操作。
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