名词解释

【国家一揽子增量政策】2024年9月26日，中共中央政治局召开会议，分析研究当前经济形势，推出一揽子增量政策，9月29日，国务院常务会议召开，研究部署一揽子增量政策的落实工作。按照国务院统一部署，2024年9月下旬以来，中国人民银行、国家发展改革委、财政部、市场监管总局、住房和城乡建设部等部门围绕加大宏观政策逆周期调节、扩大国内有效需求、加大助企帮扶力度、推动房地产市场止跌回稳、提振资本市场等五个方面，相继推出一系列综合性的政策措施。一揽子增量政策立足中国经济实际，综合考虑各方面，兼顾当前与长远，具有很强的针对性、逻辑性、系统性。落实一揽子增量政策，需要坚持系统思维，从战略高度和全局层面完整准确理解把握，不断增强推动经济向上、结构向优、发展态势持续向好的信心和决心。
【零基预算】是一种以零为基点编制预算的方法，不受以往预算安排情况的影响，一切预算支出均以零为基点，从实际需要与可能出发，逐项审议预算年度内各项支出的必要性、合理性及其开支标准，结合财力状况、轻重缓急、实际需求、绩效情况等多方面，在综合平衡的基础上编制预算。党的二十届三中全会将深化零基预算改革作为一项重要改革任务。相比原来的“基数”预算编制方式，零基预算能够有效压减非重点、非刚性支出，整合低效重复的分散资金，最大限度提高财政资金使用效益。
【增发国债】2023年10月24日，十四届全国人大常委会第六次会议表决通过了全国代表大会常务委员会关于批准国务院增发国债的决议，明确中央财政将在2023年四季度增发2023年国债1万亿元，此次增发的国债全部通过转移支付方式安排给地方，2023年拟安排使用5000亿元，结转2024年使用5000亿元，用于集中力量支持灾后恢复重建和弥补防灾减灾救灾短板，整体提升我国抵御自然灾害的能力。本次增发国债，永德县共获得22800万元，主要用于水利基础设施建设等支出。
【结构性减税降费政策】是指有重点地减税降费，将更多减税资金用在国家发展所需要突破的领域。“结构性”意味着有所侧重，这体现出我国税收政策的灵活性及适应性。随着我国经济发展和产业结构调整，确保政策能真正惠及到需要支持的企业和行业，做到“好钢用在刀刃上”，才能更好地实现预期效果。结构性减税降费主要包括以下几个方面：一是继续推进增值税改革，降低制造业等行业增值税税率，扩大抵扣范围，减轻企业负担；二是完善个人所得税制度，提高个税起征点，增加子女教育、大病医疗等专项附加扣除，减轻中低收入群体的负担；三是落实好小微企业所得税优惠政策，加大对小微企业的支持力度；四是适当降低企业社保缴费率，减轻企业负担。2024年3月，税务总局联合相关部门发布《我国支持科技创新主要税费优惠政策指引》，包括50多条主要科技创新税费优惠政策。4月，财政部、税务总局联合发布《我国支持制造业发展主要税费优惠政策指引》，包括专项类、普惠性和区域性政策共31项。这些政策逐步形成涵盖创新链产业链资金链人才链的多税种、全流程科技创新税收优惠政策体系。
【基层“三保”支出】是指“保基本民生、保工资、保运转”。其中，“保基本民生”是指按统一保障范围、支出标准，直接兑现到个人的民生支出，包含教育、养老保险、医疗保障、城乡低保、村（社区）人员和运转经费等基本民生政策。“保工资”是指保障国家及省出台的基本工资、津贴补贴、离休人员养老金、退休人员养老金（统筹外部分），以及随工资计提的附加支出等支出。“保运转”是指保障机关事业单位公用经费、离退休公用经费等支出。
【财政承受能力评估】财政承受能力评估是指识别、测算项目的各项财政支出责任，科学评估项目实施对当前及今后年度财政支出的影响，为项目财政管理提供依据。
【预算绩效管理】是以“预算”为对象开展的绩效管理，也就是将绩效管理理念和绩效管理方法贯穿于预算编制、执行、监督的全过程，并实现与预算管理有机融合的一种预算管理模式。预算绩效管理是政府绩效管理的重要组成部分，强化政府预算为民服务的理念，强调预算支出的责任和效率，要求在预算编制、执行、监督的全过程中更加关注预算资金的产出和结果，要求政府部门不断改进服务水平和质量，花尽量少的资金、办尽量多的实事，向社会公众提供更多、更好地公共产品和公共服务，使政府行为更加务实、高效。预算绩效管理的表现形式是四个环节紧密相连，即绩效目标管理、绩效跟踪监控、绩效评价实施、评价结果运用的有机统一，一环扣一环，形成封闭运行的预算管理闭环。
【预备费】按《中华人民共和国预算法》规定，各级财政可按照本级一般公共预算支出额的百分之一至百分之三设置预备费。2025年全县年初预算安排预备费4600万元，主要用于预算执行中的自然灾害等突发事件处理增加的支出及其他难以预见的开支。
【预算稳定调节基金】按《中华人民共和国预算法》规定，各级财政可设置预算稳定调节基金，用于弥补以后年度预算资金的不足。一般公共预算的结余资金，应当补充预算稳定调节基金；编制一般公共预算时，可动用预算稳定调节基金实现预算平衡。
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